

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Изъ приказа

Августѣйшаго Главнокомандующаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великаго Князя ВЛАДИМИРА АЛЕКСАНДРОВИЧА, по войскамъ гвардіи и С.-Петербургскаго военнаго округа, отъ 1-го Февраля, 1893 года.

Въ наступающемъ великомъ посту всѣмъ чинамъ христіанскаго исповѣданія отговѣть, причемъ штабъ и оберъ-офицерамъ со своими ротами, эскадронами, батареями и командами. Начальствующимъ лицамъ поддерживать въ подчиненныхъ исполненіе священныхъ обрядовъ религіи, вселяя въ нихъ убѣжденіе, что только тотъ будетъ хорошимъ и вѣрнымъ слугою ГОСУДАРЯ и Отечества, кто чтитъ святую вѣру и соблюдаетъ церковныя постановленія. Всѣми мѣрами облегчать войсковому духовенству болѣе дѣятельно способствовать религіозно-правственному развитію

нижнихъ чиновъ, путемъ церковныхъ поученій и внѣ богослужебныхъ бесѣдъ.

Исповѣдныя именныя списки православныхъ препроводить въ Духовное Правленіе при Протопресвитерѣ военнаго и морского духовенства; изъ исповѣдныхъ списковъ чиновъ иновѣрческихъ исповѣданій, одинъ экземпляръ оставить у священниковъ и пасторовъ, а другой—при полковыхъ дѣлахъ. Росписанія о говѣннѣ доставить въ дивизионныя штабы и соотвѣтствующія управленія, а списки штабъ и оберъ-офицеровъ не говѣвшихъ представить по командѣ въ штабъ округа, съ подробною отмѣткою тому причинъ, на оцѣнку степени основательности которыхъ обращать особенное вниманіе.

Главнокомандующій, Генераль-Адъютантъ ВЛАДИМИРЪ.

Съ благоговѣйною благодарностію ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ Высочеству за отеческую заботливость объ укрѣпленіи въ сердцахъ воиновъ истинъ Вѣры и благочестія объявляю о семъ подвѣдному духовенству, глубоко убѣжденный, что оно въ этихъ знаменательныхъ словахъ Брата Царева почерпнетъ для себя новое и сильное побужденіе ревностно исполнять свои пастырскія обязанности.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

На открывшіяся по силѣ приказа воен. вѣд. 1892 года за № 264, вакансіи священниковъ назначены:

къ церкви 190-го пѣхотнаго резервнаго Бѣлго-райскаго полка—священникъ Кіевской епархіи Іоаннуарій *Стебницькій*; и къ церкви 191-го Венгровскаго полка—священникъ Курской епархіи Іоаннъ *Милоглазовъ* (27-го Ноября 1892 года). На вакансіи священниковъ къ пѣшимъ Пластунскимъ баталіонамъ Кубанскаго казачьяго войска, согласно приказу по воен. вѣд. 1892 г. за № 158, назначены: къ церкви 5-го пѣшаго Пластунскаго баталіона—священникъ церкви Тифлискаго духовнаго училища Константинъ *Паресовъ* (16-го Декабря 1892 г.); къ церкви 6-го баталіона—священникъ Владимірской епархіи Николай *Добротворскій* (19-го Января 1893 года). За смертію протоіерея Колпинской Троицкой церкви Петра *Иванова*, на вакансію его назначенъ той же церкви протоіерей Михаилъ *Георгіевскій* (14-го Декабря); на вакансію втораго священника къ той же церкви перемѣщенъ протоіерей Ревельской портовой Симеоновской церкви Іоаннъ *Орловъ* (14-го Декабря 1892 года). Къ Ревельской же портовой церкви опредѣленъ, по вниманію къ отлично-усердной службѣ и особеннымъ трудамъ, священникъ 91-го пѣхотнаго Двинскаго полка Θεодоръ *Боголюбовъ* (14 Декабря 1892 года); на его мѣсто переведенъ священникъ 44-го пѣхотнаго Камчатскаго полка Николай *Андреевъ* (12-го Декабря 1892 года); къ церкви Камчатскаго полка назначенъ священникъ Воронежской епархіи Николай *Сперанскій*.

Перемѣщены одинъ на мѣсто другого:

1) Священники: Карскаго военнаго крѣпостнаго собора Харитонъ *Иніевъ* и церкви Потійскаго резервнаго пѣхотнаго кадроваго полка Михаилъ *Обновленскій* (4-го Декабря 1892 года).

2) Священники: церкви 29-го пѣхотнаго Черниговскаго полка Сергій *Розановъ* и церкви 31-го пѣхотнаго Алексапольскаго полка Михаилъ *Григорьевъ* (15-го Января 1893 года).

На открывшіяся, по силѣ приказа по воен. вѣд. 1892 г., за № 320, вакансіи псаломщиковъ назначены:

Въ церкви Бобруйскаго дисциплинарнаго баталіона — бывшій воспитанникъ Новгородской духовной семинаріи Сергій *Велицкій* (5-го Января 1893 г.).

Въ церкви Екатериноградскаго дисциплинарнаго баталіона — бывшій воспитанникъ Тифлисской духовной семинаріи Іаковъ *Коноплевъ* (20-го Января 1893 года).

Благочинный 1-й пѣхотной дивизіи, протоіерей 1-го пѣхотнаго Невскаго полка Александръ *Копытовскій* перемѣщенъ къ церкви 6-го гренадерскаго Таврическаго полка, съ званіемъ благочиннаго 2-й гренадерской дивизіи.

Священникомъ церкви Невскаго полка и благочиннымъ 1-й пѣхотной дивизіи назначенъ благочинный 1-й кавалерійской дивизіи, священникъ 1-го драгунскаго — лейбъ-Московскаго полка Ілія *Покровскій*, на мѣсто котораго, съ званіемъ благочиннаго кавалерійской дивизіи назначенъ благочинный 35-й

пѣхотной дивизіи священникъ 138-го пѣхотнаго Болховскаго полка Сергій *Архангельскій* (28-го Октября 1892 года).

Къ церкви Болховскаго полка и съ званіемъ благочиннаго 35-й пѣхотной дивизіи, перемѣщенъ благочинный 10-й кавалерійской дивизіи, протоіерей 28-го драгунскаго Новгородскаго полка Александръ *Воскресенскій*.

Благочиннымъ 10-й кавалерійской дивизіи назначенъ священникъ 30-го драгунскаго Ингерманландскаго полка Павелъ *Москвинъ*; къ церкви же Новгородскаго полка перемѣщенъ священникъ Литовской епархіи Александръ *Евстратовъ* (1 Декабря 1892 г.). На открывшуюся вакансію священника къ церкви Тираспольскаго военнаго лазарета, за увольненіемъ въ отставку о. Василя *Виноградова*, перемѣщенъ священникъ 56-го пѣхотнаго Житомирскаго полка Петръ *Кашпуревъ*, на мѣсто котораго опредѣленъ чиновникъ Главнаго Штаба, губернской секретарь, студентъ С.-Петербургской духовной семинаріи, Павелъ *Быстровъ* (9-го Ноября 1892 года).

Въ дополненіе къ напечатанному въ «Вѣстникъ Военнаго Духовенства» за текущій годъ (вып 3, часть офиц. пунктъ 3) моему распоряженію объявляю подвѣдомому духовенству къ исполненію, что на братскомъ собраніи военныхъ священнослужителей, бывшемъ 4-го числа текущаго Февраля мѣсяца, по тщательномъ и всестороннемъ обсужденіи, поста-

новлепо: на повооткрытомъ свѣчномъ заводѣ для церкви военнаго вѣдомства цѣна за пудъ свѣчей назначается *тридцать два* (32) руб., а огарки принимаются по *двадцать пять* (25) руб. За пересылку прилагается съ каждаго пуда, по разстоянію, особая плата.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Бесѣда въ военномъ госпиталѣ наканунѣ исповѣди больныхъ вонновъ.

Покайтесь, приближибось царствіе небесное. МѠ. 3 гл., 2 ст.

При частыхъ посѣщеніяхъ мною госпиталя для исповѣди и приобщенія св. тайнъ опасно больныхъ братій вашихъ, нѣкоторые изъ васъ имѣли случай, быть можетъ, уже нѣсколько разъ слышать мои краткія наставленія предъ исповѣдію и св. причащеніемъ и послѣ оныхъ. Теперь же вы всѣ, за исключеніемъ только немногихъ братій вашихъ, тяжело больныхъ, не могущихъ подняться съ своего одра, собрались сюда, и я пользуюсь этимъ случаемъ, чтобы болѣе обстоятельно и подробно побесѣдовать съ вами о томъ, что особенно нужно для достойнаго приобщенія Тѣла и Крови Господа нашего Иисуса Христа.

Таинство причащенія превосходитъ все другія таинства превзыбыткомъ любви къ намъ Господа и чрезвычайнымъ величіемъ дара, преподаваемаго въ немъ. Въ другихъ таинствахъ Господь Иисусъ Христосъ сообщаетъ вѣрующимъ въ Него тѣ или другіе частные дары спасительной благодати. Здѣсь же вѣрующіе, соединяясь непосредственно съ своимъ Господомъ и Спасителемъ, соединяются, такимъ образомъ, съ самимъ источникомъ спасительной благодати. Преподавъ Свое ученіе о таинствѣ причащенія, Господь Иисусъ Христосъ ясно засвидѣтельствовалъ, что это таинство служитъ благодатнымъ средствомъ для тѣснѣйшаго соединенія съ Нимъ вѣрующихъ въ Него: *ядый Мою плоть*, говоритъ Онъ, *и пійи Мою кровь, во Мнѣ пребываетъ, и Азъ въ Немъ* (Іоан. VI, 56). Тогда же возвѣстилъ Онъ, что приобщеніе св. тайнъ питаетъ наше тѣло и душу и способствуетъ укрѣпленію, возвышенію и просвѣщенію нашему въ жизни духовной: *плоть Моя*, сказалъ Спаситель, *истинно есть брѣшно, и кровь Моя истинно есть пиво. Якоже посла Мя живый Отецъ, и Азъ живу Отца ради: и ядый Мя,*

и той живъ будетъ Мене ради (Іоан. VI, 55, 57). Наконецъ, это таинство, принятое нами достойно, служить залогомъ будущаго нашего воскресенія и вѣчно-блаженной жизни. *Ядый Мою плоть, сказалъ Спаситель, и пійи Мою кровь, иматъ животъ вѣчный: и Азъ воскрешу его въ послѣдній день... Ядый хлѣбъ сей живъ будетъ во вѣки* (Іоан. VI, 54, 58). Но всѣ эти спасительные плоды святѣйшее таинство причащенія приносятъ только для тѣхъ христіанъ, которые приступаютъ къ нему съ надлежащимъ приготовленіемъ и приобщаются достойно. Для дерзающихъ же приступать безъ надлежащаго приготовленія и приобщаться недостойно, вкушеніе Тѣла и Крови Господней послужитъ только къ большому осужденію. Такъ учитъ св. апостоль Павелъ, свидѣтельствуя: *иже аще ястъ хлѣбъ сей, или піетъ чашу Господню недостойно, повиненъ будетъ тѣлу и крови Господни. Ядый бо и пійи недостойно, судъ себѣ ястъ и піетъ, не разсуждая тѣла Господня. Сего ради въ васъ мнози немощни и недужливи и спятъ доволни* (1 Кор. XI, 27, 29, 30). Послѣднія слова св. Апостола ясно показываютъ, что недостойное приобщеніе Тѣла и Крови Господней не только служитъ къ нашему осужденію, но бываетъ причиною нашихъ немощей, болѣзней и преждевременной смерти. Отсюда открывается настоящая потребность для всѣхъ насъ приготовляться къ достойному принятію Тѣла и Крови Христова, а для сего необходимо знать и постоянно помнить хотя самыя существенныя условія для этого.

По правиламъ св. Православной Церкви христіане приготовляются къ исповѣди и св. причастію молитвою въ храмъ Божіемъ въ теченіе цѣлой недѣли, домашнею молитвою, умѣреннымъ употребленіемъ и то послѣ церковной службы пищи, благочестивыми размышленіями и бесѣдами религіозно-нравственнаго содержанія, дѣлами благотворительности и другими благочестивыми подвигами и упражненіями. Вы, находясь въ исключительномъ положеніи, далеко не можете выполнить всѣхъ этихъ требованій и условій. Такъ, не всѣ вы можете являться въ храмъ Божій для молитвы и тамъ стоять въ теченіе продолжительной великопостной службы; не всѣ можете стоять долго и на домашней молитвѣ; многіе изъ васъ не могутъ соблюдать строгаго поста, а иные и вовсе не могутъ употреблять постной пищи и питаются исключительно скоромною; дѣла благотворительности и другіе благочестивые подвиги и упражненія для большинства изъ васъ недоступны. Св. Православная Церковь, какъ чадолюбивая мать, снисходитъ къ вашимъ немощамъ и не требуетъ отъ васъ для достойнаго приобщенія св. Тайнъ

ничего, превышающаго ваши слабыя силы; отъ васъ требуется для этого только соблюденіе самыхъ существенныхъ условій. Эти условія достойнаго приобщенія святѣйшаго таинства Тѣла и Крови Христовой кратко выражены въ молитвѣ, которую мы произносимъ, приступая къ таинству, въ слѣдующихъ словахъ: Вѣрую, Господи, и исповѣдую, яко Ты еси воистину Христосъ, Сынъ Бога живаго, пришедый въ міръ грѣшныя спасти, отъ нихъ же первый есмь азъ: еще вѣрую, яко сіе есть самое пречистое Тѣло Твое, и сія есть самая честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебѣ: помилуй мя, и прости ми прегрѣшенія моя, вольная и невольная, яже словомъ, яже дѣломъ, яже вѣдѣніемъ и невѣдѣніемъ, и сподоби мя неосужденно причаститься пречистыхъ Твоихъ таинствъ, во оставленіе грѣховъ, и въ жизнь вѣчную.

Вѣрую, Господи, и исповѣдую, яко Ты еси воистину Христосъ, Сынъ Бога живаго, пришедый въ міръ грѣшныя спасти. Вотъ первое условіе для достойнаго приобщенія Тѣла и Крови Господа нашего Иисуса Христа. Это—вѣра въ то, что Онъ есть Господь истинный Сынъ Божій, приходившій въ міръ для спасенія грѣшнаго рода человѣческаго. И только тотъ христіанинъ, который вѣруетъ въ Иисуса Христа, какъ Господа, истиннаго Сына Божія, приходившаго на землю для спасенія грѣшнаго рода человѣческаго,—только онъ, очистившій себя отъ грѣховъ въ таинствѣ покаянія, можетъ приступить къ приобщенію св. Тайнъ.

Еще вѣрую, яко сіе есть самое пречистое Тѣло Твое, и сія есть самая честная Кровь Твоя. Вотъ второе условіе для достойнаго приобщенія св. Тайнъ. Это—вѣра въ то, что въ таинствѣ причащенія подъ видомъ хлѣба и вина преподаются намъ истинное Тѣло и истинная Кровь нашего Искупителя. Хотя и послѣ освященія св. даровъ молитвеннымъ призываніемъ Духа Святаго и благословеніемъ съ молитвою къ Богу Отцу мы видимъ на св. трапезѣ хлѣбъ и вино, но въ самомъ существѣ, для вѣры нашей, это суть истинное Тѣло и истинная Кровь Господа нашего Иисуса Христа. Посему, приступая къ приобщенію св. Тайнъ, необходимо вѣровать, что мы вкушаемъ истинное Тѣло Христово,—то самое Тѣло, которое Господь добровольно предалъ на страданія за насъ, и приобщаемся истинной Крови Его,—той самой Крови, которую Онъ пролилъ за грѣхи міра. Будемъ же безъ малѣйшей даже тѣни сомнѣнія вѣрить въ дѣйствительное присутствіе въ таинствѣ причащенія истиннаго Тѣла и истинной Крови нашего Искупителя.

Молюся збо Тебѣ, Господи: помилуй мя, и прости ми прегрѣшенія моя, вольная и невольная, яже словомъ, яже дѣломъ, яже видѣніемъ и невидѣніемъ. Здѣсь указываются и дальнѣйшія условія для достойнаго приобщенія св. Тайнъ. Это именно: сознаніе свой грѣховности, сокрушеніе о грѣхахъ, надежда на милосердіе Божіе, раскаяніе во грѣхахъ и исповѣданіе ихъ съ молитвою къ Богу о прощеніи и съ твердымъ намѣреніемъ измѣнить свою грѣховную жизнь на жизнь по заповѣдямъ Божіимъ, согласно требованіямъ нравственнаго Божественнаго закона и голоса нашей совѣсти.

Молиться Богу о помилованіи можетъ только тотъ, кто сознаетъ свою грѣховность. Если мы внимательно рассмотримъ только одинъ день нашей жизни, вникнемъ въ свои дѣла, мысли и желанія и сопоставимъ ихъ съ требованіями нашей совѣсти и закона Божія; то ясно увидимъ, что въ теченіе даже одного дня, иногда одного часа, мы многократно согрѣшаемъ предъ Господомъ Богомъ. Не забывайте, други, что въ году 365 дней. Не забывайте и того, что мы грѣшимъ не тогда только, когда дѣлаемъ худое, мыслимъ злое, питаемъ нечистыя и порочныя желанія; но грѣшимъ и тогда, когда не дѣлаемъ доступнаго намъ по силамъ и средствамъ добра, не имѣемъ добрыхъ мыслей, намѣреній и желаній, когда, по выраженію слова Божія, бываемъ *ни горячи, ни хладны* (Апок. III, 15—16). Безгрѣшнымъ можетъ признать себя только человѣкъ самообольщенный, никогда внимательно не останавливавшійся на разсмотрѣніи своей жизни, не вникавшій въ свое нравственное состояніе. Св. Апостоль говоритъ: *Аще речемъ, яко грѣха не имамы, себе прельщаемъ, и истинны нѣсть въ насъ* (1 Іоанна 1, 8). Иной считаетъ себя малогрѣшнымъ только потому, что не сознаетъ за собой тяжкихъ проступковъ. Но это опасное заблужденіе. Какъ незначительныя болѣзни, при нашемъ пренебреженіи или, часто переходятъ въ неизлечимые недуги; такъ точно и незначительныя, по видимому, грѣхи, если мы не раскаиваемся въ нихъ въ таинствѣ покаянія и не стараемся исправиться, легко переходятъ въ тяжкіе пороки, которые трудно, а иногда и невозможно потомъ и исправить. Быть можетъ, многіе изъ васъ, подъ вліяніемъ томительной болѣзни, уже заглядывали въ прошлое своей жизни, съ краскою стыда на лицѣ и душевнымъ смущеніемъ вспоминали о своихъ паденіяхъ съ юности до сего дня. Быть можетъ, иные изъ васъ уже давно и сами пришли къ сознанію того, что они по грѣхамъ своимъ страдаютъ,—даже къ признанію того, что Богъ мало еще

наказываетъ насъ за грѣхи. Быть можетъ, иныя слезами раскаянія уже оплакивали и оплакиваютъ свою прежнюю грѣховную жизнь. Сердечно радуюсь за таковыхъ, и молю Господа Бога, дабы это сознание своей грѣховности, это признаніе своей виновности предъ Богомъ, эти благодатныя слезы раскаянія привели ихъ къ твердому и неизмѣнному рѣшенію оставить прежнюю порочную жизнь, быть лучшими, жить согласно требованіямъ своей благой совѣсти и св. Закона Божія. Но не тѣ только изъ насъ грѣшны предъ Господомъ Богомъ, которые въ постигшихъ ихъ болѣзняхъ видятъ праведное возмездіе за свои беззаконія. Всѣ мы, безъ исключенія, грѣшны, безконечно грѣшны предъ Господомъ Богомъ; грѣхи наши безчислены, какъ песокъ морской, и тяжки, какъ оскорбленіе безконечно великаго Бога, нашего Творца, Промыслителя и Спасителя, какъ несправедливость по отношенію къ нашимъ ближнимъ, какъ оскорбленіе и униженіе нашей духовно-правственной природы и высокаго званія христіанъ. Это должны признать всѣ мы за несомнѣнную, хотя и горькую истину.

Признавая себя грѣшниками, мы должны сокрушаться о своихъ грѣхахъ. Да и не можемъ не сокрушаться о нихъ, если только подумаемъ о томъ, что грѣхи часто приводятъ насъ къ бѣдствіямъ и несчастіямъ въ этой жизни и неизбежно приведутъ, если мы не покаемся и не исправимся, къ вѣчнымъ мученіямъ въ жизни загробной. Если мы не безъ сокрушенія переносимъ тѣлесныя болѣзни, если онѣ нерѣдко вызываютъ у насъ стоны, даже слезы; то какъ не сокрушаться, какъ не скорбѣть, какъ не плакать намъ, о своихъ духовныхъ язвахъ, о своихъ грѣхахъ. Господи! подай намъ эти благодатныя слезы, омывающія нашу душевную скверну, подай скорбь и сокрушеніе о нашихъ беззаконіяхъ. Съ такою молитвою мы должны обращаться къ Богу каждый день, и каждый часъ.

Сознавая свою грѣховность, сердечно сокрушаясь о своихъ грѣхахъ, мы въ тоже время должны питать твердую надежду на безконечное милосердіе Божіе. Безъ упованія на милосердіе Божіе одно сознание грѣховности, можетъ привести насъ въ отчаяніе. Иуда предатель, сознавъ тяжесть своего грѣха, потерялъ всякую надежду на милосердіе Божіе, впалъ въ отчаяніе и удавился. Не мало бываетъ падшихъ людей, которые признаютъ невозможнымъ для себя поворотъ на путь истины и добра, все болѣе и болѣе утопаютъ въ тишѣ грѣховной и, наконецъ, доходятъ до ужаснаго состоянія, — состоянія нравственной пераскаянности. Чтобы предохранить себя отъ отчаянія, нужно помнить, что Богъ не только есть праведный Судія и

Мздовоздаятель, но и любвеобильный Отець нашъ, не пошадившій ради нашего спасенія Своего едиnorodнаго Сына. О безпредѣльной любви Бога Отца къ нашему роду человѣческому такъ свидѣтельствуеть Самъ Господь Иисусъ Христосъ: *такъ возлюби Богъ мръ, яко и Сына Своего едиnorodнаго далъ есть, да всякъ вѣруяй въ Онъ, не погибнетъ, но имать животъ вѣчный* (Іоанн. III, 16). Если такъ возлюбилъ насъ Богъ, что не пошадилъ для нашего спасенія Своего едиnorodнаго Сына, — то можно ли послѣ этого думать, что Онъ откажетъ намъ въ прощеніи грѣховъ (Матѣ. XVIII, 14). Сынъ Божій приходилъ на землю *взыскати и спасти погибшаго* (Лук. XIX, 10), *призвати не праведники, но грѣшники на покаяніе* (Матѣ. IX, 13). Онъ предалъ на страданія Свое пречистое Тѣло, пролилъ на крестѣ Свою честную Кровь *во оставленіе нашихъ грѣховъ*. (Матѣ. XXVI, 26—28). Крестныя заслуги Богочеловѣка вполне достаточны для удовлетворенія правосудія Божія за всѣ наши безчисленныя грѣхи, какъ бы тяжки они ни были. Св. апостоль Іоаннъ внушаетъ намъ: *чадца моя, сія пишу вамъ, да не согрѣшаете: и аще кто согрѣшитъ, Ходатая имамы ко Отцу, Исуса Христа праведника: и Той очищеніе есть о грѣхахъ нашихъ, не о нашихъ же точію, но и о всего міра* (1 Іоанн. II, 1, 2). Вспомните, други мои, что мытарь, приходившій помолиться въ храмъ, при сознаніи тяжести своихъ грѣховъ не смѣвшій возвести очей своихъ на небо, только ударявшій въ грудь и взывавшій изъ глубины сердца: *Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшному*, вышелъ изъ храма оправданнымъ (Лук. XVIII, 13, 14). Вспомните, что другой мытарь — Закхей, принесшій искреннее, сердечное раскаяніе въ своихъ грѣхахъ и изъявившій предъ Господомъ неизмѣнное намѣреніе загладить свои прежніе грѣхи и неправды, услышалъ отъ Господа утѣшительный гласъ: *днесъ спасеніе дому сему бысть* (Лук. XIX, 9). Вспомните, что Господь простилъ блудницу, обливавшую своими слезами Его пречистыя ноги (Лук. VII, 38, 47). Вспомните, что одинъ изъ разбойниковъ, распятыхъ съ Иисусомъ Христомъ, воззавшій къ Нему: *помяни мя Господи, егда приидеши во царствіи си*, услышалъ отъ Господа: *днесъ со Мною будеши въ раи* (Лук. XXIII, 42, 43). Вспомните, что св. апостоль Петръ, трикратно отрекшійся отъ Исуса Христа, потомъ раскаявшійся въ своемъ отреченіи и горько оплакавшій оное, былъ прощенъ милосерднымъ Господомъ и возстановленъ въ своемъ апостольскомъ званіи (Іоанн. XVIII, 17, 25, 27. Лук. XXII, 62. Іоанн. XXI, 15, 16 17). Вспомните все это и многое другое, въ чемъ проявилась безпредѣльная

благодѣ Божія къ грѣшному роду человѣческому, и утвердитесь надеждою на милосердіе Божіе, прибѣгните къ Богу съ усердною молитвою о прощеніи своихъ согрѣшеній, и принесите чистосердечное покаяніе въ своихъ грѣхахъ предъ Господомъ Богомъ при посредствѣ пастыря Церкви, призваннаго быть вашимъ духовникомъ, съ твердою увѣренностію въ томъ, что, получивъ разрѣшеніе въ своихъ грѣхахъ отъ духовника, вы получите прощеніе въ нихъ отъ Самого Господа Бога.

Прошу васъ, други мои, все свое вниманіе сосредоточьте на вашихъ духовныхъ недугахъ и прослѣдите свою жизнь, если не всю, то по крайней мѣрѣ отъ послѣдней вашей исповѣди до сего часа. Вникните въ свои мысли, желанія, намѣренія и дѣйствія, и, — съ сердечнымъ сокрушеніемъ, съ несомнѣнною вѣрою, съ твердымъ упованіемъ на милосердіе Божіе, со слезами и воздыханіями о своей прошлой грѣховной жизни, молитесь милосерднаго Господа Бога о прощеніи своихъ грѣховъ и о помилованіи. Да поможетъ вамъ во всемъ этомъ милосердный Господь Богъ молитвами Пречистой Богородицы и всѣхъ святыхъ своихъ угодниковъ.

Настоятель Виленской военно-госпитальной церкви, священникъ **Іаковъ Шогодинъ**.

Поученіе предъ исповѣдію.

Покаянія отвори ми двери, Жизнодавче!

Мы съ вами, христілюбивые воины, носимъ званіе христіанъ потому, что вѣруемъ въ Господа Іисуса Христа, признаемъ Его, какъ Бога и Искупителя; а посему и обязаны исполнять тотъ святой, евангельскій законъ, который данъ намъ Іисусомъ Христомъ.

Что же говорить намъ этотъ святой законъ Христовъ? *Возлюбилши Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ, и всею душою твоею, и всею мыслию твоею и искренняго твоего яко самъ себе* (Матѣ. 22—37—39), сказалъ Христось Спаситель. Вотъ та заповѣдь, на которой основывается весь законъ Іисуса Христа; исполняя эту заповѣдь, мы исполнимъ весь законъ христіанскій и вполнѣ оправдаемъ званіе христіанъ.

Оправдываемъ ли мы въ своей жизни это высокое званіе—христіанъ: любимъ ли мы Бога отъ всего сердца нашего, отъ всей души? Любимъ ли мы ближнихъ, какъ самихъ себя?

Къ глубокому прискорбію мы жизнь свою направляемъ не по христіанскому закону, не прославляемъ высокое званіе христіанъ, а унижаемъ его. Гдѣ наша любовь къ Богу, если мы молимся Ему рѣдко и неохотно, безъ

всякаго сердечнаго участія, не понимая часто даже словъ самой молитвы; церковь Божию посѣщаемъ рѣдко и, находясь въ ней, позволяемъ себѣ улыбки, разговоры,—вообще держимъ себя безъ всякаго благоговѣнія и даже участія къ тому, что совершается въ храмѣ Божіемъ?! Гдѣ наша любовь къ ближнимъ, если мы постоянно оскорбляемъ другъ друга, питаемъ другъ къ другу злобу, ненависть, зависть...?!

Развѣ нѣтъ средствъ избавиться отъ подобной, грѣховной жизни? Есть: и даны они тѣмъ самымъ Богомъ, Отцемъ нашимъ небеснымъ, Котораго мы оскорбляемъ, Котораго не почитаемъ и Который, какъ милосердый Отецъ, не хотая смерти грѣшника и обращенія ожидая, постоянно зоветъ насъ къ лучшей, святой, блаженной жизни, но только мы сами не хотимъ слышать Его любовно зовущаго насъ гласа, заглушаемъ этотъ голосъ Божій своими грѣхами. Вотъ теперь наступили святые дни великаго поста, се нынѣ время благопріятно, се нынѣ день спасенія, двери милосердія Божія открыты и святая Церковь, какъ любвеобильная мать, зоветъ насъ къ покаянію, предлагаетъ намъ средства измѣнить нашу грѣховную жизнь на жизнь святую, христіанскую.

Пойдемъ же, братія, на этотъ любовно зовущій насъ голосъ нашей матери—Церкви, воспользуемся предлагаемымъ ею намъ средствомъ—покаяніемъ въ своихъ грѣхахъ. Въ чемъ состоитъ истинное покаяніе? Что нужно для того, чтобы исповѣдь наша послужила намъ въ пользу, т. е. чтобы мы могли получить отъ Бога прощеніе въ своихъ грѣхахъ и начали новую, лучшую жизнь!

Нужно, прежде всего, смиренное сознаніе своей вины предъ Богомъ и сердечное сокрушеніе о своихъ грѣхахъ. *Да искушаетъ человекъ себе* (1 Кор. 11, 28), *горняя поче мудрствуемъ, а не земная*, говоритъ апостоль, т. е. приготовляя себя къ покаянію, прежде чѣмъ исповѣдать грѣхи свои предъ духовнымъ отцомъ, мы должны испытать себя проникнута ли душа наша вѣрою во Иисуса Христа? Любимъ ли мы Бога болѣе всего? Стараемся ли вѣрой и правдой служить Царю и Отечеству? Однимъ словомъ, мы должны испытать себя и дать отчетъ во всѣхъ своихъ дѣлахъ, чувствованіяхъ, словахъ и помысленіяхъ, чтобы лучше намъ видѣть, какую заповѣдь мы исполнили и какой не исполнили и преступили.

Затѣмъ, братія, спросимъ себя: противъ кого мы идемъ, кому мы наносимъ грѣхами своими пренебреженіе и оскорбленіе? Самому Господу Богу. Онъ есть Владыка, Царь всей вселенной. Онъ есть нашъ Создатель, нашъ

Искупитель, нашъ любвеобильный Отецъ и Благодѣтель; Онъ далъ намъ жизнь, одарилъ прекрасными качествами души и тѣла, окружилъ насъ безконечными своими благодѣяніями; даетъ намъ пищу, одежду и все нужное для жизни; все наше счастье и каждая минута жизни нашей зависятъ отъ Него. Онъ, какъ любвеобильный Отецъ, послалъ на землю для спасенія людей Сына Своего Единороднаго, Который искупилъ наши грѣхи предъ Богомъ Своими крестными страданіями, Своею смертію. Онъ сноваль на землѣ Церковь, и установилъ святая таинства: чрезъ крещеніе становимся мы дѣтьми Божиими,—и если потомъ согрѣшаемъ, то и тутъ Онъ поступаетъ съ нами, какъ добрый отецъ съ своими дѣтьми: не наказываетъ насъ тотчасъ, а долготерпитъ на насъ, ждетъ нашего раскаянія, а если и наказываетъ, то для того только, чтобы мы образумились, пришли, наконецъ, въ себя,—поняли, что жизнь наша идетъ неправильнымъ путемъ, и обратились къ Нему съ раскаяніемъ. Какъ только мы раскаиваемся и обращаемся къ Нему, Онъ принимаетъ насъ, какъ любимыхъ дѣтей въ свои Отчія объятія. Онъ знаетъ всѣ наши тайныя помышленія, слышитъ каждый вздохъ нашъ, и видитъ всякую слезу нашу, пролитую о грѣхахъ.

Если все, что имѣемъ, мы получили отъ Бога и всегда и во всемъ зависимы отъ Него, то всегда и за все мы обязаны платить Ему живѣйшею благодарностію. Благодарность должна быть главнымъ нашимъ чувствомъ, главною нашею обязанностию; она должна выражаться въ доброй, христіанской нашей жизни. Если мы вмѣсто этого продолжаемъ вести грѣховную жизнь, то, подумайте, какое великое оскорбленіе мы наносимъ этимъ Богу! Человѣкъ неблагодарный недостойнъ имени человѣка, онъ хуже животнаго, потому что *волъ знаетъ стяжавшаго его и оселъ ясли господина своего*, (Исход. 1, 3), а грѣшникъ не познаетъ Господа своего.

Вотъ что говоритъ Святитель Тихонъ Задонскій о человѣкѣ, оскорбляющемъ Бога своими грѣхами: «Вѣси-ли, чадо, каковыми мы тогда предъ Богомъ являемся, когда грѣшимъ? Являемся мы тогда крайне неблагодарными, тогда мы отстаемъ отъ Бога, а пристаемъ къ противнику Его и нашему, діаволу; отметаемъ Его отеческую любовь, уничижаемъ кровь Сына Божія, насъ ради изліянную; презираемъ Его святое Евангеліе, что Онъ насъ питаетъ, грѣетъ, сохраняетъ отъ всякаго зла, солнце на насъ сіяетъ, подаетъ намъ дождь и всякіе плоды на пищу: мы сіи благодѣянія забываемъ тогда, когда грѣшимъ, не слушаемъ Его, отвращаемся отъ Него. А на всѣ сіи неблагодарности наши Богъ съ небесе глядитъ.

Разсуди-жъ, каково Богу видѣти такую нашу неблагодарность! Богу, Благодѣтелю и Отцу нашему, такъ насъ возлюбившему, такъ насъ жалующему и милующему! Что мы такъ безчувственны! Не жалко ли родителямъ нашимъ, отцу и матери, когда мы ихъ приказа не слушаемъ и имъ противимся? Не жалко ли Благодѣтелю нашему, когда ему вмѣсто любви ненависть, вмѣсто добра зло воздаемъ? Не паче ли Богу жалостно, Богу, насъ питающему, одѣвающиму, сохраняющему отъ всякаго зла и прочими благодѣянїями исполняющему, когда Ему вмѣсто любви ненависть воздаемъ и толикїя являемъ неблагодарствїя! Ахъ! лучше бы намъ тогда солнце не сіяло, лучше бы родителей и друзей лишиться, лучше бы стократъ умереть, лучше бы на свѣтѣ не жить» (1825 года, Т. I, стр. 19—20).

Проникнемся же, братїя, глубокимъ сознаниемъ своей вины, и отвѣтственности за свои грѣхи предъ Богомъ и явимся на исповѣдь смиренными просителями, какъ осужденные преступники, ожидающіе себѣ помилованїя отъ царя, ибо только чрезъ глубокое сознаніе своей вины и сердечное сокрушеніе привлекается на насъ милость Божїя: *сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничижитъ* (Пс. 50, 19); припадемъ къ ногамъ нашего Спасителя и воззовемъ къ Нему, какъ тотъ должникъ, который просилъ прошенїя, *падъ на нозь, глаголя: потерпи на мнѣ и вся ти воздамъ* (Мат. 18, 29).

Если человекъ искренно созналъ всю гнусность грѣховъ своихъ, взвѣсилъ виновность каждаго поступка своего, то конечно, не пожелаетъ уже возвращаться къ нимъ. Человеку не свойственно желать быть низкимъ и несчастнымъ. Такъ и вы, если дѣйствительно проникнетесь сознаниемъ грѣховъ своихъ, если дѣйствительно будете скорбѣть о виновности своей предъ Богомъ, то, конечно, дадите себѣ обѣщанїе впередъ не повторять этихъ грѣховъ, или, по крайней мѣрѣ, всѣми силами постараетесь воздерживаться отъ нихъ, постараетесь измѣнить свою грѣховную жизнь на жизнь лучшую, христіанскую. Конечно, всѣ мы грѣшимъ и не можемъ не подвергаться грѣхамъ: грѣшимъ иногда по невѣдѣнію, иногда по слабости, — но бываетъ и такъ, что грѣшимъ мы по злой своей волѣ, — вотъ эти-то грѣхи, совершаемые нами по злой нашей волѣ и дадимъ себѣ слово оставить, всѣми силами бороться противъ нихъ. Среди васъ, братїя, напр., въ особенноти часто замѣчается: употребленіе неприличныхъ, бранныхъ словъ, ссоры, похищеніе чужихъ вещей, а нерѣдко и уклоненіе, или же нерадивое исполненіе своихъ воинскихъ обязанностей. Думаю, что вы сами,

понимаете, насколько эти пороки постыдны и унизительны для васъ и, сознавая это, конечно, дадите себѣ слово оставить ихъ, всѣми силами постараетесь воздерживаться отъ нихъ. Если бы мы отъ исповѣди до исповѣди оставляли хотя бы по одному грѣху, то и тогда исповѣдь имѣла бы для насъ великое значеніе, — годъ отъ году мы становились бы лучше, совершеннѣе! Для чего же и каяться, если нѣтъ рѣшимости бороться противъ грѣховъ? Рѣшимость оставить грѣхи только и дѣлаетъ нашу исповѣдь дѣйствительною; иначе — исповѣдь будетъ только лицемѣриемъ предъ Богомъ, т. е. будетъ противна Богу и ляжетъ тяжкимъ грѣхомъ на нашу душу. Помните слова Іисуса Христа: *еще не покается, вси погибните.*

Третье условіе къ тому, чтобы исповѣдь наша была дѣйствительна, чтобы Богъ принялъ наше раскаяніе и простилъ намъ грѣхи, — это примиреніе со всѣми ближними: нужно простить всѣмъ, которые противъ насъ согрѣшили, всѣ ихъ обиды, всѣ оскорбленія и простить отъ чистаго сердца, отъ всей души, чтобы потомъ уже никогда и не вспоминать объ этихъ обидахъ и оскорбленіяхъ, — тогда и Богъ проститъ наши грѣхи. *Аще отпущаете челоукомъ согрѣшенія ихъ, говоритъ Спаситель, отпуститъ и вамъ Отецъ вашъ небесный, — аще ли не отпущаете челоукомъ согрѣшенія ихъ, ни Отецъ вашъ отпуститъ вамъ согрѣшенія вашихъ* (Мат. 6, 14—15).

Надѣюсь, други мои, что вы приступите къ исповѣди съ тѣми именно добрыми чувствами, которыя я отъ души желалъ вамъ внушить. Аминь.

Священникъ 9-го гренадерскаго Сибирскаго полка Алексѣй Швѣтковъ.

По поводу указа Св. Синода объ устройствѣ свѣчнаго завода для церквей военнаго и морскаго вѣдомства.

Отрадно и утѣшительно видѣть, что наши братскія собранія, на которыхъ, подъ руководствомъ О. Протопресвитера А. А. Желобовскаго, возбуждаются и обсуждаются различные жизненные вопросы, начинаютъ явно приносить свою пользу. Къ числу такихъ плодотворныхъ явленій нужно отнести и благопріятное рѣшеніе вопроса объ устройствѣ свѣчнаго завода въ нашемъ вѣдомствѣ, могущее произвести, при разумномъ и энергичномъ веденіи дѣла, благотѣльную реформу и въ церковномъ хозяйствѣ нашемъ и въ матеріальномъ быту нашего духовенства.

Два года съ небольшимъ тому назадъ, на одномъ изъ братскихъ собраній нашихъ, при возбужденіи О. Протопресвитеромъ вопроса объ изысканіи средствъ для оказанія помощи священнослужителямъ въ несчастныхъ случаяхъ (тяжкой болѣзни, пожара и т. п.), высказана была мысль объ устройствѣ свѣчного завода въ наш. вѣдомствѣ, породившая оживленныя сужденія о степени возможности осуществленія этого предпріятія. Убѣдившись изъ этихъ сужденій въ полномъ сочувствіи присутствовавшихъ на собраніи къ такому предпріятію, О. Протопресвитеръ, близко къ сердцу принявъ эту благою мысль, живо и энергично взялся за разработку этого вопроса и тогда же на собраніи составилъ комиссію, принявъ и самъ непосредственное и дѣятельное участіе въ ея совѣщаніяхъ. Когда же члены комиссіи, послѣ всесторонняго обсужденія этого вопроса, нашли возможнымъ и цѣлесообразнымъ имѣть свой свѣчной заводъ для церквей военнаго вѣдомства, то для лучшаго ознакомленія съ этимъ дѣломъ на самомъ мѣстѣ свѣчного производства отправленъ былъ О. Протопресвитеромъ въ Москву и во Владиміръ одинъ изъ членовъ этой комиссіи свящ. А. Ф. Златковскій. Вынесенныя послѣднимъ свѣдѣнія и впечатлѣнія изъ наблюденій надъ операціями тамошнихъ свѣчныхъ заводовъ еще болѣе убѣдили О. Протопресвитера въ несомнѣнной полезности этого предпріятія и побудили нашего начальника къ пріисканію болѣе подходящихъ и выгодныхъ способовъ къ осуществленію благой мысли.

Плодомъ-то указанныхъ стараній и заботъ и явился указъ Св. Синода, разрѣшающій устройство свѣчного завода въ Старицкомъ уѣздѣ, Тверской губерніи, гдѣ уже устроены на личныя средства О. Протопресвитера и самыя зданія, приспособленныя для этого дѣла.

Съ великою радостію привѣтствуемъ это благое предпріятіе и выражаемъ ему самыя душевныя и горячія пожеланія въ его упроченіи, ростѣ и процвѣтаніи во благо военнаго духовенства. Мы увѣрены, что и каждый военный священникъ, близко къ сердцу принимающій положеніе и потребности своихъ собратьевъ съ ихъ семействами, съ особенно отраднымъ и благодарнымъ чувствомъ прочитаетъ этотъ синодальный указъ, въ виду той святой цѣли, для достиженія которой и устрояется свѣчной заводъ въ нашемъ вѣдомствѣ (см. I п. «Полож. о свѣчномъ заводѣ» для нашихъ церквей).

На братскихъ собраніяхъ нашихъ и въ нашемъ органѣ не разъ говорилось о необходимости изысканія средствъ для удовлетворенія тѣхъ на-

сущныхъ и безотложныхъ нуждъ въ средѣ военнаго духовенства, которыя болѣе всего ощущаются въ настоящее время.

Образовавшіяся недоимки въ послѣднее время за воспитаніе нашихъ сыновей, которые пришлось покрывать экстраординарными способами, ясно показываютъ, что мы дѣйствительно нуждаемся въ увеличеніи денежныхъ средствъ къ уплатѣ взносовъ за воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній. Но воспитаніе нашихъ сыновей находится въ счастливомъ положеніи въ сравненіи съ дочерьми многосемейныхъ священнослужителей, положительно затрудняющихся дать имъ образованіе, и особенно достойно живого состраданія положеніе нашихъ дѣвочекъ—сиротъ, остающихся почти безъ всякихъ средствъ для воспитанія. Нашъ священный долгъ позаботиться о пріисканіи денежныхъ средствъ и для ихъ образованія, какъ объ этомъ и вообще было обстоятельно О. Протопресвитеромъ на одномъ изъ собраній нашихъ, по поводу пожертвованія на этотъ предметъ. О. Смородскимъ 5 тыс. р. Затѣмъ, въ распоряженіи О. Протопресвитера, для призрѣнія престарѣлыхъ и увѣчныхъ вдовъ и сиротъ, существуетъ только одна Николаевская богадѣльная (уголь Фуришадтской и Воскресенскаго пр.). Пока эта богадѣльная была принадлежностью одного только гвардейскаго духовенства, она вполне соответствовала и выполняла свое назначеніе; но въ настоящее время, сдѣлавшись достояніемъ всего военнаго и морского духовенства, она не можетъ по своимъ размѣрамъ удовлетворять всѣхъ, нуждающихся въ призрѣніи. Отсюда—задушевное желаніе и завѣтная мечта О. Протопресвитера—какъ бы устроить другую, болѣе обширную богадѣльную для всего военнаго духовенства.

Въ виду уже этихъ, указанныхъ нами нуждъ въ нашемъ вѣдомствѣ, не касаясь нѣкоторыхъ другихъ, вопросъ объ устройствѣ свѣчнаго завода для нашихъ церквей занимаетъ выдающееся мѣсто въ ряду вопросовъ, возбуждающихся и обсуждающихся на братскихъ собраніяхъ нашихъ, а потому и благопріятное рѣшеніе его имѣетъ весьма цѣнное значеніе для насъ и невольно возбуждаетъ самыя свѣтлыя и широкія надежды и упованія.

Въ подтвержденіе такого свѣтлаго взгляда на это предпріятіе могутъ служить какъ высказываемыя нашему О. Протопресвитеру благопріятныя завѣренія и ободренія со стороны тѣхъ архипастырей, которые принимали дѣятельное участіе при открытіи свѣчныхъ заводовъ во ввѣренныхъ имъ епархіяхъ и зорко слѣдили за операціями ихъ, такъ и весьма утѣшительные отзывы и сообщенія въ печати о результатахъ операцій этихъ

предпріятій, покрывающихъ различныя нужды духовенства въ этихъ епархіяхъ.

Несомнѣнно поэтому, что и нашъ заводъ окажетъ громадную пользу, при надлежащей постановкѣ дѣла и прежде всего—если на энергичное и участливое отношеніе къ этому предпріятію О. Протопресвитера (см. 2 п. положен. о свѣчн. заводѣ) чутко и дружно откликнется и все военное духовенство—своимъ живымъ содѣйствіемъ увеличенію операций нашего завода.

Въ силу 3-го пункта положенія о свѣчномъ заводѣ для нашихъ церквей, мы не имѣемъ права изъ складовъ нашего завода отпускать свѣчи никому ни подъ какимъ видомъ и можемъ сбывать ихъ только церквамъ своего вѣдомства. Отсюда понятно, что преуспѣяніе завода и развитіе его операций будутъ исключительно зависѣть отъ живого и усерднаго содѣйствія самого духовенства, если каждая военная церковь будетъ исключительно обращаться за покупкою свѣчей въ склады нашего завода и никоимъ образомъ не будетъ приобрѣтать свѣчи на сторонѣ. Всякія отступленія въ этомъ отношеніи неизбѣжно должны отзываться неблагоприятно на операцияхъ завода. А между тѣмъ и въ нашемъ вѣдомствѣ, подобно епархіальному, бывають церковные старосты и ктиторы, которые радѣя объ увеличеніи церковныхъ суммъ, руководствуются въ покупкѣ свѣчей исключительно только дешевизною и готовы при случаѣ, въ явный ущербъ доброкачественности свѣчей, обращаться къ частнымъ торговцамъ, минуя свѣчные заводы, устроенныя духовенствомъ.

Мы слышали даже, что будто бы здѣсь, въ Петербургѣ, въ одной церкви, подъ вліяніемъ исключительной заботы объ увеличеніи прибыли отъ свѣчной продажи, дозволяютъ себѣ въ нѣкоторыхъ случаяхъ, во время вѣщанія, напр., зажигать въ паникадилахъ, стеариновыя свѣчи.

Понятно, что долгъ духовенства никоимъ образомъ не дозволять подобныхъ злоупотребленій, хотя бы исходящихъ изъ искренняго усердія къ увеличенію церковныхъ суммъ на благолѣпіе храма и другихъ благочестивыхъ цѣлей.

Сюда же можно отнести отчасти и обыкновеніе нѣкоторыхъ прихожанъ покупать свѣчи для поставленія въ церкви предъ иконою у частныхъ торговцевъ, не имѣющихъ право продавать такія свѣчи по мелочамъ. Такимъ прихожанамъ слѣдовало бы при случаѣ выяснить, что покупая свѣчи въ церкви они, кромѣ жертвы Богу, способствуютъ и обогащенію храма и

что, напротивъ приобретаая свѣчи, помимо церкви, у частныхъ торговцевъ, они наносятъ ущербъ тѣмъ денежнымъ средствамъ церкви, которыя идутъ на дѣла святая и богоугодныя.

Такимъ образомъ свѣчной заводъ нашъ, открытіе котораго послѣдуетъ въ скоромъ времени, по своимъ послѣдствіямъ возбуждаетъ въ насъ самыя отрадныя чувства и чаянія и нашъ непремѣнный долгъ для собственнаго же блага — въ интересахъ улучшенія положенія престарѣлыхъ и увѣчныхъ сослуживцевъ нашихъ, равно какъ вдовъ и сиротъ, а также — образованія нашихъ дѣтей употребить все зависящія отъ насъ мѣры и средства къ его упроченію, росту и процвѣтанію.

1893 г. 16-го января.

Протоіерей Григорій Фалютинскій.

Поучительный молебенъ у гвардейскихъ артиллеристовъ.

Рѣдко въ теченіе двадцатилѣтней моей службы по гвардейской артиллеріи приходилось мнѣ служить молебны съ такимъ отраднымъ чувствомъ, какое пришлось испытать на благодарственномъ молебствіи въ 1-й Его Величества батареѣ гвардейской конно-артиллерійской бригады 8-го января наступившаго 1893 года. Это былъ молебенъ особый, исключительный, возвышающій и умиляющій душу самаго черстватаго человѣка... Молебенъ, о которомъ идетъ рѣчь, заказанъ былъ всеми офицерами и нижними чинами названной батареи по случаю назначенія командира ея, полковника *Павла Карловича Ланге* на высшій служебный постъ съ производствомъ въ генераль-маіоры. Утромъ 8-го января, по приглашенію представителя отъ нижнихъ чиновъ, я вмѣстѣ съ соборнымъ протодіакономъ и псаломщикомъ прибылъ въ казарменное помѣщеніе батареи и засталъ стоящихъ въ строю нижнихъ чиновъ отъ вахмистра до послѣдняго рядового въ лучшихъ мундирахъ и г.г. офицеровъ съ новымъ командиромъ въ отдѣльной группѣ. У батарейнаго образа помѣстился хоръ пѣвчихъ изъ солдатъ той же батареи. Бстати сказать, что каждая батарея гвардейской конно-артиллерійской бригады имѣетъ свой особенный пѣвческій хоръ для пѣнія молебновъ въ казармахъ въ свои праздники и въ царскіе дни, а нѣкоторые изъ этихъ хоровъ доведены до возможнаго совершенства, благодаря заботливости своихъ командировъ.

Черезъ нѣсколько минутъ прибылъ генераль Ланге и, объявивъ о своемъ новомъ назначеніи подчиненнымъ, выразилъ имъ свою благодарность за

честную и доблестную службу Царю и Отечеству. «Его Императорское Величество, говорил генераль, удостоилъ меня высшаго чина и высшаго поста, и эту милостию я обязанъ вамъ, г.г. офицеры и нижніе чины. Своею доблестною, молодецкою службою, добросовѣстнымъ исполненіемъ своихъ воинскихъ обязанностей вы привели батарею въ блестящее положеніе и привлекли мнѣ Царское благоволеніе. Сердечно благодарю всѣхъ и увѣренъ, что и послѣ меня батарея всегда будетъ стоять на высотѣ своего нынѣшняго положенія. Радуюсь принять участіе въ вашей молитвѣ, чтобы и на будущее время Господь помогаль намъ доблестною службою удостоиваться Царскихъ милостей». Передъ самымъ молебномъ я счелъ долгомъ въ краткой рѣчи выяснитъ значеніе настоящаго молебствія, сказавъ между прочимъ: «не скрою отъ васъ, возлюбленные воины и чада мои духовныя, что приступаю къ богослуженію съ душою, полною чувства радости и сердечнаго умиленія. Вы собрались, чтобы *общественною молитвою* выразить свою любовь и благодарность оставляющему васъ начальнику за то добро, какое онъ дѣлалъ для васъ въ семилѣтнее свое начальствованіе батареею. Честь и слава начальнику, заслужившему такую великую любовь отъ своихъ подчиненныхъ. Честь и слава вамъ, пожелавшимъ принести благодареніе Богу за своего бывшаго командира. Лучшей благодарности нельзя и придумать. Молитва, чистая и сердечная молитва даетъ намъ все: и силы, и здоровье, и успѣхъ въ дѣлахъ, и милость Божію, и признательность людей. И въ вашемъ, военномъ дѣлѣ молитва — первое условіе для успѣха въ правыхъ дѣлахъ. Вспомнимъ поразительный случай изъ свящ. Библии: во время войны евреевъ съ непріятелями, когда пророкъ Божій Моисей возносилъ молитву Богу, еврейское войско побѣждало своихъ враговъ, а когда Моисей переставалъ молиться, враги побѣждали евреевъ. Тоже было и съ нашими, русскими войсками, особенно въ незабвенный для Россіи 1812 годъ. Всемирный завоеватель, императоръ французовъ, Наполеонъ I-й съ многочисленнымъ войскомъ вторгнулся въ предѣлы нашего Отечества и уже овладѣлъ Москвою. Но, когда воинство наше вознесло горячія молитвы Всевышнему Царю, французы постыдно бѣжали изъ нашихъ предѣловъ и наши войска покрыли себя безсмертною славою. Такой же успѣхъ даетъ молитва и въ нашихъ частныхъ дѣлахъ. Помолимся же милосердому Господу, чтобы онъ помогъ и оставляющему васъ добродушному начальнику, генералу Павлу Карловичу Ланге имѣть и въ дальнѣйшей его службѣ такой же успѣхъ, какой имѣлъ онъ среди васъ». По со

вершеніи молебствія батареиный вахмистръ съ иконою въ рукахъ приблизился къ генералу Ланге и отъ имени всѣхъ чиновъ батареи просилъ его принять образъ святыхъ апостоловъ Петра и Павла «на память и благословеніе Божіе». Съ благоговѣніемъ приложившись къ св. иконѣ, генераль еще разъ благодарилъ всѣхъ за добрую память и любовь. За тѣмъ, по распоряженію генерала, однимъ изъ офицеровъ громко прочитанъ былъ *послѣдній* приказъ бывшаго командира слѣдующаго содержанія: «приказъ по 1-й Его Величества батареѣ гвардейской конно-артиллерійской бригады, въ Петербургѣ, 7-го января 1893 года, № 7-й. Высочайшимъ приказомъ, послѣдовавшимъ въ 1-й день января сего года я произведенъ въ генераль-маіоры съ зачисленіемъ по гвардейской конной артиллеріи и съ назначеніемъ состоять при Его Императорскомъ Высочествѣ, Великому Князю Михаилу Николаевичу по званію Генераль-Фельдмаршала. Разставаясь съ дорогою мнѣ батареєю, которою я имѣлъ честь командовать около 7½ лѣтъ, считаю долгомъ засвидѣтельствовать, что то хорошее состояніе батареи, за которое я нынѣ Монаршею милостію столь щедро награжденъ, могло быть достигнуто только благодаря строгому и честному отношенію по долгу службы всѣхъ чиновъ батареи, что главнымъ образомъ и содѣйствовало успѣшному веденію строевого образованія и хозяйства батареи. Отъ всей души благодарю ближайшихъ моихъ помощниковъ по командованію (слѣдуетъ перечисленіе г.г. офицеровъ батареи и ихъ заслугъ: *Графъ Веймарнъ, фонъ-Гиллешмидтъ, Давыдовъ, фонъ-Нотбекъ, Мосоновъ, Богзовутъ*). Всѣмъ нижнимъ чинамъ мое сердечное спасибо за честное исполненіе своихъ обязанностей, за хорошее поведеніе, а въ строевомъ отношеніи за лихость и смѣтливость на конно-артиллерійскихъ ученьяхъ, расторопность на стрѣльбѣ и молодецкій видъ въ пѣшемъ строю. Особенно благодарю вахмистра *Анисимова* за образцовый внутренний порядокъ въ батареѣ и старшаго писаря *Кастальскаго*, въ теченіе 15-ти лѣтъ безукоризненно и умѣло исполняющаго свои обязанности.

Отъ всей души желаю славной Царской батареѣ всякаго во всемъ успѣянія. Никогда не забуду о годахъ, проведенныхъ съ нею и особенно о томъ, для всѣхъ незабвенномъ послѣднемъ сборѣ, въ которомъ батарея была ошастливлена пребываніемъ въ ея рядахъ Его Императорскаго Высочества, Государя Наслѣдника Цесаревича. При вспоминаніи объ этомъ, сердце мое переполняется чувствомъ безпредѣльной благодарности къ обожаемому Державному Шефу и возлюбленному Августѣйшему Его первенцу. Знаю,

что и всѣ чины батареи проникнуты тѣми же чувствами и сохранять и передадутъ ихъ своимъ преемникамъ.

Господь Богъ да поможетъ имъ быть всегда прекрасными, лихими конно-артиллеристами, а на войнѣ героями.

Подписаль «генераль-маіоръ Ланге».

Отъ души желаю сказать и отъ себя, въ заключеніе своего сообщенія, чтобы православные наши воины въ вѣрѣ и молитвѣ искали опоры для служебной своей дѣятельности. Тогда не страшны будутъ для насъ никакіе враги, ни внѣшніе ни внутренніе, и дорогая намъ Россія на вѣки пребудетъ непобѣдима.

Настоятель Сергіевского всей Артиллеріи собора, протоіерей Димитрій **Винитинъ**.
8-го января 1893 года.

Устройство церкви для чиновъ 4-й бригады Кавалерійскаго запаса.

Въ послѣднее время, попечительною заботливостію военного начальства о лучшемъ удовлетвореніи религіозно-нравственныхъ потребностей православныхъ воиновъ, созидаются особые военные православные храмы на мѣстныхъ средства, безъ обремененія казны: такъ, 19-го іюля минувшаго 1892 года совершена закладка храма во имя Преображенія Господня при одномъ изъ манежей кадровъ 4-й бригады Кавалерійскаго запаса (близъ ст. Лиски, Воронеж-Ростовск. ж. д), а 22-го декабря того же года, съ благословенія Преосвященнаго Анастасія, епископа Воронежскаго и Задонскаго, послѣдовало освященіе законченнаго храма. Не смотря на страшную мятежь и непогоду на торжеств. освященіе, кромѣ г.г.офицеровъ и нижнихъ чиновъ, собралось множество постороннихъ лицъ изъ сосѣднихъ селъ. За литургіею священникомъ Казьминымъ сказано было приличное торжеству слово о важности храма для православнаго христіанина.

Стоимость новоустроеннаго храма, благодаря усердію и пожертвованіямъ г.г. офицеровъ, нижнихъ чиновъ и частныхъ лицъ, простирается до 8000 руб. Исторія устройства храма не многосложна: постройка церкви въ 4-й бригадѣ Кавалерійскаго запаса возникла по мысли и ходатайству начальника бригады генераль-маіора Э. Ф. Ганъ. Планъ постройки и смѣта на сумму 5106 руб. 96 коп. утверждены Главнымъ военно-инженернымъ управленіемъ 20 ноября 1891 года, а передано все въ бригаду въ маѣ мѣсяцѣ минувшаго 1892 года. Сумма на постройку церкви ассигнована изъ экономическаго капитала бригады. По полученіи смѣты и чертежей, начальникомъ бригады была назна-

чена комиссія для постройки церкви подъ предѣдательствомъ начальника кадра № 8 Кавалерійскаго запаса, флигель-адъютанта, полковника Крыжановскаго и членовъ: ротмистровъ Ильина, Юнакова и Титовича и штабъ-ротмистра Короткевича, при военномъ инженерѣ полковникѣ Селиховѣ.

Вмѣстимость храма довольно значительна: 30—арш. длины и 25—ширины, алтарь 6—арш. длины и 9—ширины.

Обезпеченіе ризницею и утварью настолько достаточно, что къ совершенію всѣхъ церковныхъ службъ и исполненію отдѣльныхъ требъ не встрѣчается никакихъ затрудненій. Предѣдатель и члены строительной комисіи не перестаютъ заботиться о благолѣпін новаго храма: вновь заказаны два большихъ отдѣльныхъ боковыхъ кіота, въ которыхъ будутъ поставлены иконы: Казанской Божіей Матери и Св. Александра Невскаго. Для сѣвернаго и южнаго входа въ храмъ устанавливаются красивые внутренніе тамбуры. На запрестольный образъ Христа заказана красивой рѣзбы золоченая рама и къ ней таковой же постаментъ.

Дай Богъ, чтобы и въ другихъ военныхъ частяхъ не оскудѣвала, а благодатію Божіею росла и укрѣплялась ревностная заботливость объ устройствѣ своихъ отдѣльныхъ церквей, дабы русскій воинъ, всегда набожный и глубоко преданный церкви Божіей, имѣлъ полную возможность безпрепятственно помолиться въ *своемъ* родномъ полковомъ храмѣ, а не ходить, иногда и далеко, по чужимъ церквамъ, куда неохотно его пускаютъ, и гдѣ смотреть на него, какъ на пасынка...

Отъ Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

ЗА Д Е К А Б Р Ъ М Ъ С Я Ц Ъ 1892.

П Р И Х О Д Ъ.

Особья пожертвованія:

Отъ свящ. 36-го пѣхот. Орловскаго полка Θεодора Бриллиантова въ память покойнаго его брата прот. Евгенія Александровича Бриллиантова десять облигацій третьяго 4% внутренняго займа, каждая въ 100 руб., съ №№ 438401—438410, на капиталъ 1000 рублей; отъ свящ. Преображенскаго всей гвардіи собора Александра Филипповича Златковскаго 5%.

сторублевая облигація городского кредитнаго Общества съ тѣмъ, чтобы % обращены были на воспитаніе дочери діакона Валентины Успенской.

Членскіе взносы:

Отъ прот. Алексѣя Андреевича Ставровскаго—5 руб.; отъ діак. Петра Ивановича Успенскаго—5 руб.; отъ С.-Петербургской купчихи Маріи Григорьевны Маньковой—5 руб.; отъ С.-Петербургскаго торговца Игнатія Михайловича Тупицына—5 руб.; отъ свящ. Сергія Алексѣевича Голубева—5 руб.; отъ свящ. Измапла Ковернинскаго—5 руб.; отъ прот. Николая Адриановича Соснякова—5 руб.; отъ Алекс. Алекс. Сосняковой—5 руб.; отъ С.-Петербургскаго купца Василія Николаевича Павлова—5 р.; отъ свящ. Николая Натидзе—5 руб.; отъ свящ. Θεодора Луговскаго—5 руб.; отъ свящ. Петра Шаховцева—5 руб.; отъ свящ. Авксентія Туревича—5 руб.; отъ свящ. Михаила Радугина—5 руб.; отъ свящ. Θεодора Смородскаго—10 руб.; отъ свящ. Николая Трейерова—10 руб.; отъ полковника Николая Карловича Клавера—5 руб.; отъ прот. Александра Копытовскаго—5 руб.; отъ свящ. Александра Тринитатова—5 руб.; отъ свящ. Алексія Петрова—5 руб.; отъ свящ. Игнатія Пославскаго—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Листова—5 руб.; отъ свящ. Александра Стратановича—5 руб.; отъ свящ. Павла Ивановича Москвина—5 руб.; отъ прот. Дмитрія Внукова—5 руб.; отъ свящ. Николая Архангельскаго—5 руб.; отъ свящ. Іосифа Лядзе—5 руб.; отъ свящ. Евгенія Шереметева—5 руб.; отъ свящ. П. Новинскаго—5 руб.; отъ свящ. Михаила Тихвинскаго—5 руб.; отъ свящ. Наркисса Родзаевскаго—5 руб.; отъ свящ. Стефана Фаворова—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Слободскаго—5 руб.; отъ діак. Владимира Лебедева—5 руб.; отъ псаломщ. Василія Котарницкаго—5 руб.; отъ подпоруч. Θεодосія Григорьевича Яновскаго—10 руб.; отъ свящ. Іакова Соколова—5 руб.; отъ свящ. Антонія Яковкевича—5 руб.; отъ свящ. Сергія Архангельскаго—5 руб.; отъ свящ. Владимира Тимоеева—5 руб.; отъ прот. Іоанна Каменецкаго—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Димитріевича Буяльскаго—10 руб.; отъ свящ. Михаила Барбаринскаго—5 руб.; отъ свящ. Василія Троицкаго—5 руб.; отъ свящ. Алексія Михайловскаго—6 руб.; отъ свящ. Арсенія Копецкаго—5 руб.; отъ прот. Зиновія Давидовича—10 руб.; отъ свящ. Павла Лубяновскаго—5 руб.; отъ прот. Григорія Сокальскаго—5 руб.; отъ свящ. Пегра Раевского—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Цвѣткова—5 руб.; отъ прот. Іоанна Никольскаго—10 рублей.

Отъ церквей:

Бобруйскаго мѣстнаго лазарета—110 руб.; Севастопольскаго адмиралтейскаго собора—100 руб.; С.-Петербургскаго адмиралтейскаго собора—50 руб.; С.-Петербургскаго клиническаго военнаго госпиталя—15 руб.; Шушинской военной недвижимой—5 руб.; 35-го пѣхот. Брянскаго полка—3 руб.; 6-го лейбъ-драгунскаго Павлоградскаго полка—10 руб.; 13-го драгунскаго Каргопольскаго полка—20 руб.; 16-го драгунскаго Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Александры Юсифовны полка—10 руб.; 1-го лейбъ-драгунскаго Московскаго Его Величества полка—25 руб.; 147-го пѣх. Самарскаго полка—10 руб.; Казанской Кремлевской—10 руб.; 136-го пѣх. Таганрогскаго полка—10 руб.; 8-го драгунскаго Смоленскаго Его Величества полка—5 руб.; 70-го пѣх. Рязскаго полка—25 руб.; Казанскаго пороховаго завода—10 руб.; 159-го пѣх. Гурійскаго полка—5 руб.; Виленской военной—10 руб.; 49-го пѣх. Брестскаго полка—25 руб.; 50-го пѣхотнаго Бѣлостокскаго полка—25 руб.; 51-го пѣх. Литовскаго полка—15 руб.; 52-го пѣх. Виленскаго полка—10 руб.; 15-го драгунскаго Александрійскаго полка—10 руб.; 8-го гренадерскаго Московскаго Великаго Герцога Фридриха Мекленбургъ-Шверинскаго полка—5 руб.; Выборгской гарнизонной—10 руб., 1-го пѣхот. Невскаго Его Величества Короля Эллиновъ полка—5 руб.; 69-го пѣхот. Рязанскаго генераль-фельдмаршала князя Александра Голицына полка—24 руб. 79 коп.; 162-го пѣхот. Ахалцыхскаго полка—10 руб.; 4-го Копорскаго пѣхот. полка—15 руб.; 1-го Финляндскаго стрѣлковаго полка—12 руб.; 30-го драгунскаго Ингерманландскаго полка—10 руб.; Сальянскаго резервнаго баталіона—20 руб.; 155-го пѣхот. Кубанскаго полка—15 руб.; 150-го пѣхот. Таманскаго полка—30 руб.; 15-го драгунскаго Александрійскаго полка—25 руб. 30 коп.

Кружечный сборъ въ церквахъ: 150-го пѣхот. Таманскаго полка—1 руб.; 15-го драгунскаго Александрійскаго полка—5 руб.; Николаевской морской госпитальной—9 руб.; 112-го пѣхот. Уральскаго полка—3 руб.; 58-го пѣхот. Прагскаго полка—7 руб.; 1-го лейбъ-драгунскаго Московскаго Его Величества полка—2 руб.; 3-го стрѣлковаго полка—5 руб.; 3-го пѣшаго Пластунскаго баталіона Кубанскаго казачьяго войска—70 к.; 8-го драгунскаго Смоленскаго Его Величества полка—2 руб.

Единовременныя пожертвованія:

Чрезъ прот. И. Новоселова: отъ старосты Севастопольскаго адмиралт. собора Гаврилова—2 руб.; отъ вице-адмирала Новикова—2 руб.; отъ капитановъ 1-го ранга—Развозова—1 руб.; и Вальронда—2 руб.; отъ капитана 2-го ранга Овода—1 руб.; отъ лейтенантовъ—Сапса, Пистенова, Кузнецова, Бама и Данилевскаго по 1 рублю, всего—5 руб.; отъ мичмана Большева—1 руб.; отъ инженеръ-механика Граматукова—1 р.; отъ свящ. Михаила Барбаринскаго—1 руб.; отъ церкви 51-го пѣхот. Литовскаго полка—9 руб.; отъ церкви 3-го пѣшаго Пластунскаго баталіона Кубанскаго казачьяго войска—3 руб.; чрезъ свящ. Н. Кучинскаго: отъ Андрея Ивановича Ермакова—1 руб.; отъ есауловъ—Андрея Дмитріевича Воинова и Аполлона Дубовскаго по 1 рублю, отъ Александра Александровича Ольховскаго—1 руб.; отъ Павла Кольмана—5 руб.; отъ г. Рѣзунова—5 руб.; отъ Θεодора Павловича Линбергъ-Коль—1 руб.; отъ Джелаль-Оглинской мѣстной военной церкви—3 руб.; отъ свящ. Исмаила Островскаго—2 р.; отъ членовъ причта Выборгской гарнизонной церкви—10 руб.; отъ церкви и причта 82-го пѣхот. Дагестанскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича полка—20 р.; изъ сиротской суммы въ пособіе за вторую половину 1892 года: псаломщику С.-Петербургскаго морскаго госпиталя Θεодору Θεодорову—18 р., и дочери умершаго протоіерея 2-го пѣхот. Софійскаго полка дѣвицѣ Іуліаніи Медвѣдковой—25 руб.; получены неправильно присланныя въ канцелярію Его Высокопреподобія деньги: отъ церкви Горско-Моздокскаго полка священникомъ Николаемъ Натидзе—15 руб. отъ 20-го апрѣля 1891 года и 3 рубля отъ 3-го января 1892 года, и священникомъ Александромъ Можайскимъ—3 руб. отъ церкви 26-го драгунскаго Бугхскаго полка и 2 р. отъ церкви 27-го драгунскаго Кіевскаго полка.

По капиталу:

Отъ 45-го Азовскаго пѣхот. полка въ уплату долга свящ. Новикова—19 руб. 83 коп., за проданныя прот. І. А. Философову 2 экз. учебника Евнитскаго—36 коп.; % за 1892 годъ на хранящіяся въ Государственномъ Банкѣ бумаги за вычетомъ платы за храненіе и государственнаго налога—427 рублей.

По Покровскому пріюту—81 р. 74 коп.

РАСХОДЪ.

1) По управленію: а) жалованье разсылному съ праздничными—8 р.; б) почтовый—8 руб. 44 коп.

2) Пособія: а) на воспитаніе—54 руб.; б) постоянныя—13 р.; в) единовременныя—134 рубля.

3) По капиталу: за храненіе въ Государственномъ Банкѣ внось пожертвованныхъ облигацій—2 руб. 30 коп.

4) По Покровскому пріюту—214 руб. 2 коп. (въ томъ числѣ внось въ страховое Общество—129 руб. 65 коп.).

Приходъ 1892 года—12,257 руб. 65 коп. состоитъ: изъ особыхъ пожертвованій—4,139 руб. 43 коп.; членскихъ взносов—2058 руб.; единовременныхъ пожертвованій—939 руб. 84 коп.; отъ церквей—3053 р. 95 коп.; отъ капитала—861 руб. 39 коп. и отъ Покровскаго пріюта—1205 руб. 4 коп.

Расходъ 1892 года—6501 руб. 36 коп. составляютъ статьи: канцелярскія принадлежности—21 руб. 20 коп.; личный составъ—257 руб.; типографскій—166 руб. 80 коп., почтовый—76 руб. 34 коп. Пособія: на воспитаніе—1,156 руб.; единовременныя—973 руб. 25 коп. и постоянныя—1,576 руб. 65 коп. По капиталу—548 руб. 52 коп. и по Покровскому пріюту—1,725 руб. 60 коп.

Къ 1 января 1893 года состоитъ:

1) % бумагами	11,300 р. — к.
2) деньгами	3,067 » 59 »

Итого. . . 14,367 р. 59 к.

Вѣрно: Казначей, пр. Ставровскій.

Отъ Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

1.

Благочинный 15-й пѣхотной дивизіи, священникъ Іоаннъ Орловъ доноситъ, что по поводу напечатаннаго въ № 11 «Вѣстника Военнаго Духовенства» за 1892 годъ объявленія Совѣта Общества относительно случаевъ недоразумѣнія при отчисленіи денегъ изъ церковныхъ суммъ въ пользу Общества, онъ представилъ докладъ г. начальнику дивизіи.

Его превосходительство, генераль-лейтенантъ Скалонъ, сочувствуя дѣламъ и нуждамъ Общества, отъ 20 ноября минувшаго 1891 года за № 3779, циркулярно предписалъ командирамъ полковъ дивизіи слѣдующее: «Вслѣдствіе представленія о. благочиннаго вѣренной миѣ дивизіи, основаннаго на напомниманіи Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства, объявленномъ въ № 11 «Вѣстника Военнаго Духовенства», предписываю вамъ сдѣлать распоряженіе, чтобы изъ церковныхъ суммъ вѣренныхъ вамъ полковъ *ежегодно было отчисляемо и отправляемо въ Советъ* названнаго Общества по двадцати рублей, *независимо 6% съ дохода церкви въ теченіе года*, согласно 94 ст. положенія, объявленнаго при приказѣ по военному вѣдомству 1890 г. № 208. Отчисленіе вышеозначенныхъ 20 рублей предписываю производить въ теченіи Великаго поста, когда въ церковную сумму бываютъ сравнительно значительныя поступленія».

Выражая глубокую признательность какъ г. начальнику 15-й пѣхотной дивизіи такъ и о. благочинному, за сочувственное отношеніе къ дѣлу общественной благотворительности, Совѣтъ не можетъ не высказать своего желанія, чтобы этотъ добрый примѣръ нашелъ возможно болѣе послѣдователей.

2.

Священникъ 36-го пѣхотнаго Орловскаго полка Теодоръ Бриллиантовъ пожертвовалъ въ пользу Общества, въ память покойнаго брата своего протоіерея Евгенія Александровича Бриллиантова, десять облигацій третьяго 4% внутренняго займа, каждая въ 100 рублей на капиталъ 1000 нарицательныхъ рублей, съ тѣмъ, чтобы проценты съ капитала употреблялись на призрѣваемыхъ Обществомъ бѣдныхъ, вдовъ и сиротъ военнаго духовенства.

Принимая эту крупную лепту въ пользу общественной благотворительности съ глубочайшею признательностію, Совѣтъ постановилъ числить пожертвованныя облигаціи капиталомъ памяти протоіерея Евгенія Бриллиантова, именовать жертвователя, священника Теодора Бриллиантова, на основаніи

§ 10 Устава Общества, попечителемъ, внести въ синодикъ имя протоіерея Евгенія и съ 1 января 1894 года учредить особую стипендію.

Московской военной тюрьмы священникъ Іоаннъ Орловъ долгомъ себѣ поставляетъ довести до свѣдѣнія Совѣта о сочувственномъ отношеніи г. инспектора Императорскаго Московскаго Университета, статскаго совѣтника Сергѣя Васильевича Доброва, къ ввѣренному попеченію о Орлова, студенту означеннаго университета Владиміру Савичу, выразившемся въ неоднократномъ освобожденіи Савича отъ платы за право слушанія лекцій.

Совѣтъ считаетъ для себя пріятнымъ долгомъ выразить общественную признательность статскому совѣтнику Сергѣю Васильевичу Доброву, а настоящее свое постановленіе напечатать въ «Вѣстникѣ Военнаго Духовенства» въ назиданіе попечителей студентовъ другихъ университетовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Только что отпечатаны и поступили въ продажу вторымъ пересмотрнымъ и значительно (больше чѣмъ въ 2 раза) дополненнымъ изданіемъ книги:

УРОКИ И ПРИМѢРЫ

ХРИСТИАНСКОЙ ВѢРЫ, НАДЕЖДЫ И ЛЮБВИ.

СИСТЕМАТИЧЕСКІЙ СБОРНИКЪ

избранныхъ святоотеческихъ изреченій, краткихъ церковно-историческихъ повѣствованій и рассказовъ изъ житій святыхъ и др. статей духовнаго содержания, расположенныхъ по плану «Пространнаго христіанскаго катихизиса», наглядно и подробно изъясняющихъ содержаніе его.

ПОСОБІЕ

а) для пастырей церкви, при составленіи ими катихизическихъ поученій; б) для законоучителей, при преподаваніи катихизиса; в) для родителей и воспитателей при религіозно-нравственномъ обученіи и воспитаніи дѣтей.

Въ трехъ отдѣльныхъ томахъ.

Составилъ Священникъ, Магистръ Богословія, Законоучитель Реального Михайловскаго училища въ Москвѣ, Г. М. Дьяченко.

Цѣна перваго тома: «Уроки и примѣры христіанской вѣры» (Стр. 688+XXII) 2-е изд. 1 р. 50 коп.

Цѣна втораго тома: «Уроки и примѣры христіанской надежды» (2-е изд. стр. 516+XVI) 1 р. 50 коп.

Цѣна третьяго тома: «Уроки и примѣры христіанской любви» (2-е изд. стр. 563+XIX) 1 р. 50 коп.

За всѣ 3 книги 4 р. 50 коп.; за пересылку въсовыхъ за 5 фунтовъ по разстоянію можно прилагать марками.

Каждый томъ, составляя законченное цѣлое, можетъ быть приобрѣтаемъ отдѣльно.

Главный складъ этихъ книгъ находится у автора-издателя, къ которому благоволять обращаться по слѣдующему адресу: Москва, 3-я Мещанская, домъ церкви св. муч. Трифона, священнику Трифоновской церкви Григорію Дьяченко.

Кромѣ того, означенныя книги продаются въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ В. В. Думнова, подъ фирмою: «Наслѣдники бр. Салаевыхъ» (Мясницкая, д. Обидиной; въ С.-Петербургѣ, въ книжн. магаз. И. Л. Тузова (Садовая улица, Гостинный дворъ, № 45). Въ Кіевѣ: у Оглоблина, на Крещатикѣ и въ другихъ лучшихъ магазинахъ.

Отзывы о названныхъ книгахъ, во второмъ изданіи, можно читать въ «Церк. Вѣд.» изд. при Св. Синодѣ, на прошлый (1892) годъ въ №№ 11, 17 и 44; въ «Московск. Церк. Вѣд.» за тотъ же годъ въ № 14; и въ нѣкоторыхъ другихъ органахъ духовной и свѣтской печати.

Тамъ же продается и того же автора книга:

ДУХОВНЫЕ ПОСѢВЫ:

КРАТКІЙ СБОРНИКЪ

статей духовно-нравственнаго содержанія, приспособленныхъ къ общедоступному объясненію главнѣйшихъ истинъ катихизическ. ученія правос. церкви,

Духовно-нравственное чтеніе для народа.

1892 года, стран. 472+XXXI. Цѣна 75 коп. съ пересылкою 85 коп.

При требованіи означенныхъ книгъ оо. благочинными военными и епархіальными церквей, церковными братствами и книжными епархіальными скла-

дами непосредственно отъ автора въ количествѣ 10 экземпляровъ будетъ сдѣлана скидка 20%; при требованіи 20 экзempl. скидка 25%; при требованіи 50 экзempl. 30%.

Вышла, вторымъ изданіемъ, книга «Уроки по закону Божію для полковыхъ учебныхъ командъ» протоіерея Д. Поповицкаго. Цѣна 20 коп., съ пересылкою 26 к, а въ Сибирь—30 коп. Складъ книгъ у автора въ Петербургѣ, Мойка, домъ 27, кв. 3 и у извѣстныхъ книгопродавцевъ.

Открыта подписка на журналъ «Вѣстникъ Военнаго Духовенства», имѣющій выходить въ 1893 году (4-й годъ изданія), по утвержденной Св. Синодомъ программѣ. Условія подписки и другія необходимыя свѣдѣнія помѣщаются на первой страницѣ каждаго № изданія. Подписка принимается въ Канцеляріи О. Протопресвитера военнаго и морского духовенства, гдѣ можно получать журналъ этотъ въ переплетѣ и за первые три года, съ платою, за каждый годъ, по четыре рубля.

Редакторъ-Издатель, Свящ. *Іоаннъ Таранецъ*.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется
С.-Петербургъ, Февраля 9 дня 1893 года.

Цензоръ Архимандритъ *Тихонъ*.

Тип. «Артил. Журн.», Фурштатская, 21.